Zeka Oyunlan

Selcuk Alsan

Kaybolmus
Kirisler- A

Ingiliz matematikgisi W.H.Co-
zens tarafindan kesfedilen “kaybol-
mus kirigler” (lost chords) ¢ok ilging
bir konudur. Kaybolmus kirisler, bir
kirigin dairesi etrafinda belli kuralla-
ra uyarak dénmesi sonucu, belli se-
killer yaratmasidir, Simdi elinize bir
cetvel, pergel ve agisleer alarak son
derece ilging deneylere hazirlanin,

A- 1) Cizgisiz bir kagida 15 cm
vanigaph bir daire ¢izin.

2) Daire cevresini, her biri 109
lik 36 vava avirin. (Ilk 10? lik vay
aciblgerle belirledikren sonra, per-
gelle kalan 35 yayt bulursunuz.)

Sekil |

3) Daire iizerindeki 36 nokradan
herhangi birine A deyin.

4) A'dan baglayarak cetvelle ki-
risler ¢izmeye baglayin. Oyle ki cet-
velin arka ucu bir yay boyu (10°)
déndiiyse, cetvelin 6n ucu ayni yon-
de iki vay boyu (209) dénsiin. Cet-
velin arka ucunu A'dan itibaren her
keresinde 102 (6n ucunu 209) kay-
dirarak 36 kiris ¢izin. (Sekil 1'de bu
kiriglerden yarisi, yani 181 ¢izilmig-
tir.) Cetvel kullanmaniza ragmen bir
egri belirivor. 36 kiris tamamlaninca
nasil bir egri ortaya ¢ikacak?

B- Ayni isi cetvelin 6n ucu arka
ucundan ii¢ kat hizh diénecek sekil-
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- Sekil I
de tekrarlayin. Cetvelin arka ucu bir
vay boyu (10°) kayinca, én ug ayni
yonde ii¢ yay boyu (30°) kaysin. Ar-
ka u¢ A’dan kalkip A'va geldiginde
6n ug daireyi ii¢ kere donmiigeiir.
Sekil 2°de bu kiriglerden bir béliimii
¢izilmis olarak goriiliivor. 36 kirisi
de cgizince nasil bir egri olusacak?

Kaybolmus
Kirisler-B

Bir daire ¢evresini 109'lik 36 va-
ya ayirn.

A) Bir kirigin bir ucu daire gevre-
si iizerinde 109 kayarken, kirigin di-
ger ucu zit yonde 20° kayacak sekil-
de 36 kiris ¢izin (Sekil 3). Olusan ki-
risleri uzatarak daire diginda kesigti-
rin. Nasil bir sekil olustu?

B) Ayni sevi kirisin bir ucu zit

Sekil Il

yonde digerinden ii¢ kat hizli déne-
cek sekilde (kirigin bir ucu 109 di-
niince diger ucu zit yiinde 309 dén-
siin) tekrarlavin. Yine kirigleri uzara-
rak daire diginda kesistirin. Nasil bir
sekil olugtu?

Cimrinin Alunlar

Bir cimri, a¢ kalarak élmeden
énce bes, on ve yirmi dolarlik altn-
lar biriktirmisti. Bu alunlan bes tor-
bada sakliyordu; her rorbanin iginde
aynt sayida altun vardi ve aynea her
bir torbada bes. on ve yirmi dolarhk
altinlanin sayist birbirine esitti.

(Ornegin adamin elli tane bes
dolarlik, elli tane on dolarhik ve elli
tane virmi dolarlik, yani toplam yii-
zelli alunt olsun. Beg torbanin her
birinde oruz alun vardir. Torbalarn
herhangi birinde bunlar sovle dagi-
ulmistir: On tane bes dolarlik, on ta-
ne on dolarhk ve on tane virmi do-
larlik. Tabii bunu érnek dive ver-
dik. Gergek sayilar bunlar degildir.)

Cimri, beg torbamin igindeki bii-
riin alunlan masanin iizerine dikrii
ve bunlan dért esic kiime olugtura-
cak sekilde béldii. Torbalardaki gi-
bi, her kiimedeki alunlarin iigte biri
bes, iicte biri on ve ii¢te biri yirmi
dolarlikn. Son satha olarak cimri, bu
kiimelerden ikisini alip birbirine ek-
ledi ve bunlardan birbirine esit ii¢
kiime olusturdu. Bu veni kiimelerin
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herbirinde yine altunlann tigte bin
bes, tigte biri on ve figte biri yvirmi
dolarlikti. Zavalli ihtivann en az kag
dolan olabilir?

Pocahantas'in Yas:

Ciftgi Smith ve esinin birer bu-
¢uk vil arayla onbes ¢ocuklarn ol-
mugstur. En biiyilk ¢ocuk Pocahan-
tas, en kiigitk gocuk John'un sekiz
katu vastadir. Mis Pacahontas kag
vagindadir?

Ciftei Hindiyi Nasil
Yakaladi?

Iste size bir ovun-bilmece.
No:7've bir kirmizt mercimek ko-
yun, bu hindi olsun. No: 58'¢ bir ve-
sil mercimek kovun, bu da giftgi ol-
sun. Bir oyuncu gifrgiyi, bir oyuncu
hindivi oynamahdir. Oyuncular di-
niigiimlii olarak sirayla (bir biri, bir
digen scklinde) oynarlar.

Her ovuncu diiz bir ¢izgi iizerin-
de istedigi kadar ilerleyebilir, (Or-
negin hindi 7'den 3, 6, 8, 9, 10, 11,

Suba 1

12, 13, 14, 21, 29, 37, 44, 52 veya 61
hanelerinden birine gidebilir) . Hin-
di, ¢iftgi ile ayni yaray veya dikey
dogru iizerinde olmaya mecbur ka-
linca yakalanir,

Ornegin hindi 7'den 52'ye gider
gitmez ciftgi tarafindan yakalanir;
¢iinkil 52 ve 58 aym vatay ¢izgi lize-
rindedir.

Aynca hindi, giftginin bulundu-
gu dikey veya yatay bir gizginin
iizerinden geemek zorunda kalirsa
vine vakalanir, 6rnegin hindi 7°den
61'e giderken yakalanir, ¢iinkii 58
No'daki giftginin bulundugu yaray
¢izgivi kesmekredir.

Ciftgi igin de aym kurallar geger-
lidir. Ornegin hindi 7'de iken giftgi
58'den 12'ye veya 4'¢ gelirse yaka-
lanir. (Hindi onun tepesine gikip ga-
galar) . Ovunun amact hasmi vakala-
makrr.

Ovyuna kim baglarsa baslasin,
giftgi isterse daima kazanabilir. Bu-
nun igin nasil bir strateji izlemeli-
dir?

Ikinei bir problem (Cok daha
zor): Hindi 7°de sabit kalsin, Cifrgi
64 hiicrenin her birine bir kere ugra-
varak virmidort hamlede 7've nasil
erigir?

Athkarmmeca
Bilmecesi

Cin Ruhi, gocuklugunda atlika-
nncava bindikren sonra arkadaglan-
na su problemi sormustu: “Oniim-
deki gocuk sayisimin iigte birini ar-
kamdaki ¢ocuk sayisinin doreee figii-
ne cklersem achikarinea tizerindeki
toplam ¢ocuk savisini buluyorum,
Atlikarinca fizerinde kag gocuk
var?"

iyi Saatlerde
Olsunlar

Cin Ruhi bir gece aniden uyan-
dr; bosluktan garip bir ses gelivordu:
“Biz bes kisiviz. Adimiz ivi saatler-
de olsunlar. Oliimiine ondore saat
var. Kurtulmak istivorsan bes tane
tek (¢ift olmayan) ve hepsi birbiri-
nin ayni (6rncgin bes tane dokuz
veva bes tane ii¢ vb.) savi yaz ve
bunlar toplavip ondart elde et koca
kaz." Aslinda tabii ki arkadaslan bir
vilk hayvam! sakas) vapiyorlardi,
IFakar Cin Ruhi'nin akh probleme
takilmiger. Giin dogana kadar onu
¢hzmeye ufrasty; giin dogarken ¢o-
ziimii bulup yiiksek sesle haykirdi
ve ilk horozlar 6rerken iyi saatlerde
olsunlar ortadan kayboldu. Bir de siz
deneyin bakalim.

Cinli Hi-Si-Ci
En’in Vasiyeti

Cinli Hi-Si-Ci-En agir hastayd.
Hamile olan hanimina siyle dedi:

“Erkek dogurursan servetimin iigte
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ikisi oglumun, iigre biri senin olsun,
Kiz dogurursan ii¢te bin kizima, fig-
te ikisi sana verilsin.” Ige bakin ki
Hi-Si-Ci-En éldiikten sonra hanimi
bir fi¢iiz dogum vaparak iki oglan ve
bir kiz dogurdu. Serveti vasiyete uy-
gun olarak boliistiiriin.

Daireyi Dorde
Bolmek

Bir daireyi yalmz cetvel ve per-
gel kullanarak ii¢ cgri gizgivle dort
csit pargaya bolebilir misiniz?

Ue¢ Sayr

Birbirinin aymi tek basamakl ii¢
sayi ile yazilabilecek en biiyiik say
nedir?
Tepsi Boregini
Sekize Bolmek

Daire bi¢imi bir tepsi biregini
ti¢ kesigte sckiz eyit pargaya bolii-
niiz (Gergekten olasi, kelime oyunu
vok.) .

Kafa Patlatica
Tuglalar
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Oniimiizde bir vigin tugla var.
Toplam tugla sayisim iki ile béler-
sek bir, ii¢ ile bolersek iki, dért ile
bélersck iig, bes ile bilersek dort...
oniki ile bolersek onbir tugla artyor.
Fakat roplam tugla sayisi oniig ile
kalansiz béliiniivor. Yiginda en az
kag ruggla var?

Kafa Patlaticx
Usler
97104 _ 1’in 105 ile tam bliiniip

baliinmedigini 2 dakikada kanitla-
vin.

Kafa Patlatica
Istihbarat

Diigmanin, ordusunu A schrin-
den B sehrine deniz yoluvla nakle-
decegi haber alinmiyor. Haberi veren
su bilgivi de eklivor: “Ellerinde 2, 3,
4,.5,6,7, 8,9 10, 11 ve 12 kisilik

deniz araglan var. Fakar orduyu 2, 3,
4,5, 6,7, 89,10, 11 ve 12 kisilik
gruplara avirdiktan sonra, her kere-
sinde 1 asker aruyor. Ordu 13 kisilik
deniz araglarina hig asker artmadan
bindirilebiliyor. Siz istihbarat subay:
olarak bu haberi alsaniz, bu ordunun
en az kag kisiden olugtugunu bula-
bilir mivdiniz?

Kuyu ve Cit

A, B, C ve D aileleri ¢ok iyi dost-
tur. Evlerine esit uzakliktaki mer-
kez kuyuyu ortaklaga kullanirlar.
Kuyu ile A, B, C ve D arasina a, b, ¢
ve d gibi dirt yeni aile tagimir; bun-
lar kuyuyu kirletmekredir. Bunun
iizerine A, B, C ve D aileleri kendi
evlerini ve kuyuyu i¢ine alacak ve a,
b, ¢ ve d'yi diglayacak bir ¢it yapur-
mak isterler. Bu olasy mi? Evetse
nasil?

Hayirsa neden? (Bir dikdorr-
genin kdselerinde A, B, C ve D,
merkezinde kuyu ve kisegen
varilan iizerinde a, b, ¢ ve d ol-
dugunu diisiiniin,)
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